

# 燃放烟花爆竹需注意什么？ 记者带你“划重点”



□记者 陈超 张真

新春佳节马上就要来临，燃放烟花爆竹作为传统习俗，是表达欢乐心情、辞旧迎新的一种方式。但燃放烟花爆竹也不能随心所欲，市民在购买燃放烟花爆竹的时候，应该注意哪些事项？记者带你了解一下。

在区公安分局，记者找到了治安大队副大队长许宏杰，向他了解2023年春节规范燃放烟花爆竹的禁止燃放区域、燃放时间等事项。“今年根据市政府通告，

烟花爆竹的燃放时间从除夕开始一直到元宵节，这个时间段内全时段开放，燃放地点除学校、养老院、加油站、高层建筑、车站码头等特殊区域禁止燃放外，其余区域都可以燃放。”许宏杰告诉记者，但如果违反相关规定，公安机关将根据《治安管理处罚法》等有关法律法规，对违规燃放的个人、单位进行处罚。需要特别注意的是，在发布污染天气预警情况下，一律禁止燃放烟花爆竹，直至预警解除。

那么，市民在选购烟花爆竹时要注意些什么？记者邀请了区应急管理局危险化学品安全监管科（行政许可服务科）科长万义均一起前往烟花爆竹销售点进行实地讲解。“市民要到合法审批过的烟花爆竹店去购买，在购买产品时，

要注意两个标签，一个是烟花爆竹协会的标签，另一个是烟花爆竹批发公司的标签，具备这两个标签的才是合法可以流通的烟花爆竹产品。如果购买到假冒伪劣产品，可以向市场监管部门进行举报。”万义均说。由于烟花爆竹属于易燃易爆物品，销售烟花爆竹的商家必须有实体店，存放地方也需符合相应的安全要求和消防要求。市民不要在家中存放大量烟花爆竹，有较大安全隐患。

除了正确选购烟花爆竹外，市民在燃放烟花爆竹时也要注意安全。对此，记者又前往区消防救援大队找到相关工作人员，向其咨询燃放时的注意事项。“市民在燃放烟花爆竹前要仔细阅读相关说明书，燃放时平稳牢固摆放，切记不

能手持；燃放过程中若出现熄火等异常情况，市民千万不要靠近，不对未点燃的烟花爆竹进行二次点燃，更不能用已点燃的烟花爆竹点燃其他烟花爆竹；燃放烟花爆竹时不能靠近柴草垛，更不要向人群、输油管、下水道等抛掷点燃的烟花爆竹；儿童应该在成人看护下燃放烟花爆竹，并不要燃放危险性较高的品种。”区消防救援大队工作人员朱璐璐说，如果发现灾情，市民需及时拨打119火灾报警电话。



扫码看视频

## 春节临近年味浓 消费市场持续升温

本报讯（记者 陆素静 刘攀 叶武杰）连日来，我区年味逐渐浓厚，记者走访发现，各大商圈、实体店人气上涨，消费市场持续升温。

在舟山一百城市奥莱商场的黄金首饰柜台，各类带有兔元素的黄金饰品已经摆放在显眼位置，不少市民在选购戒指、吊坠等。“兔年是我的本命年，打算买个兔耳朵的戒指犒劳自己，现在优惠力度大，比较划算。”市民李女士说。与此同时，寓意扬眉吐气、突飞猛进的兔年生肖贺岁金条也受到不少市民的喜爱。

“春节临近，黄金饰品的销售与上个月同期相比增长二成以上，迎来了销售旺季。”该商场的黄金首饰柜台工作人员告诉记者，如今消费者比较注重饰品的设计、风格，像古法工艺、俏皮可爱的金饰品就卖得很好。

在此也提醒市民，购买黄金

饰品要认准正规店铺，不要贪图便宜随意认购。另外，购买黄金饰品一定要保留发票，一旦发生消费纠纷方便维权。

同时，烟花爆竹也是不少市民过年必买的物件，记者在位于城区环城东路的一家烟花爆竹专卖店看到，店内摆放着多种类型的烟花爆竹，除传统的小烟花外，还新增了“星空水母”“旋转佩奇”“炫彩糖果”等网红烟花产品，深受市民的喜爱。“好多品种都是第一次见，燃放效果各不相同，十分期待。”市民郑先生当天花了800余元购买了多个品种的烟花，准备热热闹闹迎接新年。

随后，记者又走访了城区多家烟花爆竹店，发现烟花爆竹的品种都比较多样化，且近期销量持续走旺。“价格与往年相比没有太大区别，大概到腊月廿八、大年三十销售量会迎来高峰期。”阿君烟花爆竹店负责人傅小君说。

# 施工发现近代战争时期遗留炮弹

### 目前炮弹已成功引爆销毁

本报讯（记者 刘琪琳 通讯员 孟建峰 余敏文/摄）“这里有炮弹，你们快过来！”日前，在金塘某船厂，一名工人在对一艘挖泥船清理淤泥时，突然发现船上有数枚炮弹，随即向相关部门求助。

接到求助后，相关工作人员第一时间对现场进行封控管理，采取保护隔离措施，并要求周边立刻停止施工，疏散施工人员。“炮弹是从船仓发现的，共6枚，其中1枚已破损。”据相关工作人员介绍，该挖泥船平时在长江水域一带作业，炮弹应该是挖泥时从江底“挖”上来的，只是一直存在淤泥中未被发现。

经过初步调查，除了1枚炮弹严重破损外，其余5枚炮弹中4枚炮弹大小相近，长约48厘米，直径约12厘米，1枚炮弹长约60厘米，直径约12厘米，由于遗留时间较长，炮弹表面腐蚀严重，已经无法辨别其编号，但不排除爆炸可能。经过有关技术部门技术人员的综合分析，确认了6枚炮弹都是近代战争时期遗留的舰炮炮弹。

随后，相关工作人员制定了炮弹运输方案，将其安全带离现场进行妥善存放。1月10日，在金塘一空地，6枚炮弹被成功引爆销毁。



炮弹销毁现场



## 寒潮影响出现剧烈降温 我区农户做足田间“保暖”措施

本报讯（记者 黄婷 张真 叶武杰 通讯员 陈佩佩 叶珂珂）1月14日起，受寒潮影响，我区出现了10℃—12℃降温和9—10级北到西北风。为应对这波寒潮，我区不少农户未雨绸缪，做足田间“保暖”措施，让农作物安然越冬。

记者在小沙街道怡然生态家庭农场看到，一万余平方米的火龙果种植大棚内，加盖了第二层能够全封闭的内膜，增强棚内保暖效果。在寒潮来临前，该农场对棚顶的自动伸缩功能进行调试，确保正常运行。“今年更新了内膜，原先的内膜都是简易的，保温性能不是很好，现在的内膜四周都密封起来了，对于寒潮有更好的防御，而且省了人工。”据该农场负责人何可介绍，火龙果是典型的热带植物，对于越冬温度要求相对较高，在双层大棚保护

下，室外最低气温到达-3℃—4℃，农作物生长也几乎不会受到影响，也不用像往年那样使用暖光灯等措施进行保暖。白天有阳光，内膜的棚顶还能自动打开，让农作物接受光照。

据了解，我区于昨天出现小雪天气。据区气象部门预测，未来4日，我区先雨后晴，气温低迷，今天阴天局部有小雨夹雪或小雪，下午起阴到多云，局部有小雨。受辐射降温影响，今天、明天最低气温可达1℃左右，有霜冻，1月18日最低气温为-1℃左右，有薄冰。今天北到西北风8—9级减弱到8级，夜里起7级。

相关专家提醒，海上船舶需及时做好防风避风等工作，农渔等相关行业需做好低温霜冻等天气防范，广大市民也要持续做好防寒保暖工作。

## 2023年首场 “红十字博爱送万家”活动开展

本报讯（记者 倪妮 通讯员 吴比超）我区日前开展2023年首场“红十字博爱送万家”活动，由市、区红十字会组成的慰问小组走访慰问我区困难群众，让他们过上欢乐祥和的新春佳节，助力“小岛你好”——共同富裕。

在小沙街道困难群众家中，工作人员与困难群众亲切交谈，详细询问他们的生活情况，了解他们的实际困难，并为他们送上慰问金和生活必需品，帮助他们度过一个温暖祥和的新年。据介绍，“红十字博爱送万家”活动是全国红十字会系统倾力打造的人

道救助品牌项目，旨在通过春节期间开展送温暖走访慰问活动，以实际行动帮助困难群众排忧解难。本次活动市、区两级红会共筹备19.3余万现金和物资，走访慰问了全区8个镇（街道），共186户困难群众。

“我们将持续推进‘红十字博爱送万家’活动，充分发挥党和政府人道领域助手和联系群众桥梁纽带作用。”区红十字会相关负责人表示，他们今年将聚焦“三救三献”主责主业，积极动员和引导社会各方面力量加入到红十字事业，在履行人道使命中彰显新作为。

## 平安定海

# 千万别上当！警惕冒充“京东客服”诈骗

本报讯（记者 刘琪琳 通讯员 陈勤翔）记者日前从区公安分局“心防办”获悉，冒充“京东客服”的电信网络诈骗案件近期频发，仅半个月时间就发生了10起。诈骗分子多以“192”等号段拨打电话，后又以“影响征信”“注销账户”“国家利率下调”等为由对受害人进行诈骗。

“我是‘京东金融’客服工作人员，接到银监会通知，您在‘京东金融’的额度利率过高，必须要关闭，不然会影响个人征信……”市民王先生日前接到一个以“192”开头的电话，对方自称是“京东金融”客服，告诉他需要降低其利率，否则会影响个人征信，随后要求王先生添加客服工作人员的钉钉进行沟通。王先生担心自己征信会受影响，便依照对方要求添加其好友，随后根据对方要求将自己名下银行卡中的钱都转至对方指定账户中，对方称该转账过程只是常规程序，后续都会返还。王先生打消疑虑后，按照对方要求接连4次转账共计329900元。之后，对

方称已到下班时间，第二日再与王先生联系，王先生这才意识到自己被骗，立即报警。

“这些案件多以升级‘京东金融’服务、调低京东借款利息、增加‘京东白条’额度、取消会员业务等为借口，利用影响征信记录等话术对受害者施压制造恐慌，并以帮助受害者提升借贷额度、降低借贷利率作为诱饵去实施诈骗。”区公安分局“心防办”负责人张明岳介绍，近段时间冒充“京东客服”类诈骗案件占有所有电信网

络诈骗案件的22.7%，案损金额达230.2万元，平均每起案件被骗23万元。

民警提醒广大市民，凡是遇到陌生电话自称“某某平台官方客服”时，一律不轻信对方，可以自行通过该平台官方渠道进行核实，并牢记如果有人让你下载各种视频会议APP，或通过QQ开启屏幕共享，一定是诈骗。只要电话中提到转账、保证金、手续费、国家安全账户等与资金有关词汇时，直接挂掉电话。

## “外卖小哥”送餐至派出所 不料把自己“送”了进去

本报讯（记者 刘琪琳 韩地桦 通讯员 王周飞 陈勤翔）日前，一名“外卖小哥”骑着偷来的电动自行车为环南派出所民警送外卖，没想到被订外卖的民警一眼看出端倪，把自己“送”进了派出所。

“你的外卖到了，麻烦出来拿一下。”1月9日中午，环南派出所民警因工作忙碌错过了饭点，随即点了一份外卖，却意外发现送餐“外卖小哥”的电动自行车与前一晚被盗车辆外观相同，且这名“外卖小哥”与失主描述的嫌疑人外形相仿。随即，民警对“外卖小哥”进行询问。经核查，确认该电动自行

车正是前一晚的被盗车辆。

原来，1月8日，这名“外卖小哥”在送外卖过程中发现路边有一辆电动自行车没有拔钥匙，便将其骑回了家。而另一边，当失主发现电动自行车不见后，就立即向环南派出所报警。接警后，民警第一时间查看监控、走访调查，最终成功锁定嫌疑人身份。但由于嫌疑人居住地不明，行动轨迹一直在变，使得抓捕工作陷入了僵局。没想到第二天，这名“外卖小哥”就把自己“送”进了派出所。目前，该案件正在进一步侦办中。

## 男子网上贷款遭诈骗 网约车司机及时报警止损

本报讯（记者 刘琪琳 韩地桦 通讯员 王周飞）“多亏网约车司机蔡师傅及时向公安报警，才让市民严先生免遭诈骗，及时止损。”环南派出所日前接到一网约车司机报警，称有一名乘客疑似陷入电信诈骗骗局。最终，经过民警劝阻，成功阻止一起电信网络诈骗。

接到报警后，环南派出所民警第一时间赶往该乘客下车点进行寻找，并紧急联系了网约车公司查询乘客信息，于当天晚上在城区一家网吧门口找到了乘客严先生。经询问了解，严先生在乘车时收到

了一条贷款短信，便按照对方指示安装了一个贷款APP。民警找到严先生时，诈骗分子正以卡号输入有误需缴纳保证金、手续费等为理由向其诈骗3.6万元。民警不断劝说严先生，第一时间与市反诈中心联动，及时对相关涉案账户采取了止付措施，并对其银行卡进行了保护性止付，确保其后续无法继续转账。经过近1小时的宣传教育，严先生才彻底放弃了转账的念头。

为了点赞网约车司机蔡师傅这一热心行为，民警近日还为他送上了区公安分局社会反诈宣传员的聘书。

## 小年同乐 共迎新春



1月14日是我国传统节日——小年。“守护有你·守家有我，小年同乐·共迎新春”活动于当天举行，活动邀请了8户医护、教师家庭欢聚一堂包饺子，并了解农历小年的来历及风俗习惯等。

记者 黄婷 通讯员 徐懿涵 摄